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Rezumat

Cuvinte cheie: minoritate, sustenabilitate, mass-media, democrație, tranziție

Lucrarea de față își propune să urmărească un segment foarte sensibil din

domeniul drepturilor minorităților naționale din Serbia, anume, domeniul presei,

respectiv managementul sustenabil al presei în limbile minorităților naționale din Serbia.

În linii mari, cercetarea de față caută răspunsul la întrebarea dacă într-o atmosferă de

permanente tensiuni sociale provocate de războaiele de pe teritoriul fostei RSFI, sancțiuni,

bombardamente și drept consecință a unei stări politice instabile, comunitățile etnice și

înainte de toate cea română, reușesc să aibă acces la presă în limba lor maternă.

Tranziţia în Republica Serbia de la un sistem autoritar spre tip democratic de

guvernare politică a determinat minorităţile naţionale să practice noi forme de asociere şi

de acţiune astfel că ele se confruntă cu numeroase noi provocări organizatorice şi de

program.

Prin producţia de conţinuturi mediatice proprii, minorităţile naţionale au

oportunitatea de a se opune discursurilor mediatice ale culturii majoritare și să lupte

pentru identitatea proprie şi pentru (auto)prezentarea lor în spaţiul mediatic al Serbiei.

De aceea, conţinuturile în limbile minorităţilor naţionale, precum şi activitatea

mijloacelor de informare publică minoritare contribuie la diversitatea programului şi la

pluralismul mass-media drept premise importante pentru dezvoltarea societăţii civile şi

democratice. În cazul Serbiei, sprijinul și dezvoltarea mass-media minoritară reprezintă

factorul cheie pentru aderarea sa la Uniunea Europeană.

În această teză voi prezenta și analiza modul și nivelul de reprezentare al

minorităţilor naţionale în mass-media şi care este reprezentarea mass-media minoritară pe

scena mediatică a Serbiei, în atenție fiind Provincia Autonomă Voivodina, regiune

multietnică și multiconfesională a Serbiei unde traiește o importantă comunitate de

români. Dacă și în ce măsură este posibilă sustenabilitatea mass-media minoritară în

situația socio-politică instabilă a unei țări aflate într-o tranziție permanentă între UE și

Rusia voi descrie în 9 capitole, structurate în așa fel încât să poată descrie și explica



treptat întreaga conjunctură de existentență și dezvoltare a mass-mediei minoritare din

Serbia, inclusiv cea în limba română.

Capitolul 1, Mass-media și minoritățile naționale din Serbia - aspecte

teoreticeface o introducere la scară largă referitor la aspectele internaționale ale accesului

minorităților naționale la mass-media, cu începere din 1990, considerat a fi anul

introducerii în Serbia al sistemului multipartit și a presupusei democrații parlamentare.

Totuși, anii ”90 au reprezentat și cei mai grei și dificili ani pentru minoritățile naționale

având în vedere creșterea naționalismului sârb, fapt care s-a reflectat inevitabil și asupra

presei minoritare.

Capitolul 2 prezintă câteva teorii ale managementului, mai precis ale

managementului sustenabil.Astfel, el este destinat segmentului care va preceda partea

teoretică a aceastei teze legate de drepturile minorităților naționale, făcând introducerea

în segmentul financiar și organizatoric.,.

Capitolul 3, Teoriile privind interacțiunea dintre mass-media și societatea sârbă

vine să explice mai multe careacteristici specifice pentru mass-media minorităților din

Serbia. Capitolul abordează de asemenea și subiectul asigurării resurselor financiare

necesare bunei funcționări a mass-media în limbile minorităților. Totodată, capitolul

abordează și subiectul mass-media societății civile ca unica modalitate de informare

independentă.

Serviciul public și mass-media on-line în Serbia sunt poli suprapuși ai informării

minoritare.Ambii sunt relevanți pentru schimbul de informații în limbile minorităților

naționale. Posibilitatea ca mass-media să genereze schimbări sociale precum și o

descriere amplă a problemei informării în limbile minorităților naționale sunt subiecte

care vor fi abordate în cel de-al patrulea capitol al lucrării.

O mulțime de legi și reguli reglementează dreptul la informare al minorităților

naționale în Serbia. În ciuda perioadelor tulburi din istoria recentă a Serbiei, tocmai

existența legilor a protejat cât de cât menținerea presei în limbile minorităților naționale.

Complexul de prevederi legale care reglementează dreptul la informare al minorităților

naționale din Serbia au asigurat cadrul necesar menținerii presei în limbile acestora,

subiect pe care-l voi aborda în Capitolul 5, Cadrul politicii minoritare în Serbia-

drepturile de bază.



Autoguvernările minoritare, numite Consilii Naționale ale Minorităților Naționale,

au adus, la scurtă vreme după schimbările democratice din anul 2000, o necesară

stabilitate pentru populația minoritară în ceea ce privește cultura, învățământul, dreptul la

utilizarea limbii și a grafiei proprii, inclusiv în presă. Importanța acestor Consilii este

foarte mare când este vorba de politica de cadre în mass-media în limba română, mai ales

dacă se are în vedere faptul că din anul 2004, Consiliul Național Român a devenit

fondator al Casei de Presă și Editură ,,Libertatea”. Despre funcționarea lor mă voi referi

în capitolul 6, Poziția și rolul consiliilor naționale ale minorităților naționale în

Republica Serbia.

Capitolul 7, Presa în limbile minorităţilor naţionale şi procesul de aderare la UE

abordează subiectul obligațiilor preluate de autoritățile sârbe în procesul de deschidere al

capitolelor de aderare la Uniunea Europeană. Cu siguranță, dacă Serbia ar fi ales o altă

cale decât cea a integrărilor Europene, drepturile din domeniul presei ar fi fost drastic

reduse. Cu toate acestea, Rapoartele Comisie Europene arată că Serbia nu face față

provocărilor de a fi în pas cu statele UE și în domeniul informării.

Cu siguranță că această teză de doctorat nu ar fi fost completă dacă nu aș fi luat în

calcul Relațiile bilaterale dintre Serbia și România, la capitolul 8. Chiar dacă există

părerea că relațiile dintre cele două țări sunt foarte bune, există și unele subiecte în cazul

căroraoficialitățile române și sârbe sunt în dezacord. Am aici în vedere în primul rând

comunitatea de români care trăiește în Serbia de Răsărit (Timoc).

Programul de televiziune și radio în limba română al Radio-Televiziunii

Voivodina este cel mai bun exemplu de realizare al drepturilor la informare al minorității

române din Serbia. Alături de Casa de Presă și Editură ,,Libertatea” (de care m-am ocupat

în lucrarea de disertație), sunt unicele forme de informare permanentă în limba română.

Câteva periodice care apar temporar în cadrul sectorului civil nu schimbă cu nimic

constatarea că RT Voivodina este și cea mai complexă formă de informare a minorității

naționale române din Serbia, fiind și subiectul analizei al prezentei cercetări doctorale.

Astfel, ultimul capitol analizează câteva segmente relevante deopotrivă pentru programul

TV și pentru cel de radio ale acestei insituții. Scopul concret al cercetării mele este de a

face o apreciere a situației existente și de a găsi soluții pentru îmbunătățirea stării de fapt,

în baza datelor obținute.
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